



Director: Mihail Russu  
Girant resp: Dr. Ion Frunză

**VONITA**  
Organ zilnic de știri și informațiuni.

Redacția și Administrația  
ARAD, Str. Eminescu 3.  
Telefon No. 331

## Primo di Riviera.

*In furul unui plebiscit.*

Nu știu de ce, dar de câte ori îmi vine sub ochi acest nume, imediat îmi apare în memorie chipul sfriglit al lui Don Quichot, geniala caricatură alui Cervantus. Probabil, că în subconștient se face imediat legătură de idei.

Dictatura spaniolă este o dictatură de operetă.

Cum a decăzut sârmana Spanie. Citiți puțin istoria și veți vedea ce rol a jucat ea acum câțiva ani. Ce mărire, ce glorie, ce mândrie. Din Spania pornea tonul politicii internaționale. În chestiunile mari ea avea ultimul cuvânt? Ceremonialul spaniol și azi încă se menține la toate curțile regesti. Decăderea treptată i a adus pe spanioli într-o stare de nepăsare pentru tot ce este politică. Astăzi, pentru un spaniol o luptă cu tauri e mult mai importantă de cât oricare sforăitoare de clarajie politică. O apatie generală s'a întins peste acest regat. Și deodată, se pomenește cu un dictator. Conștiința poporului începu să reacționeze. Primul fu filozoful Unamuno, dar de el Primo de Riviera se scăpă foarte ușor, îl internă într-o insulă părăsită, de unde fu răpît, în mod cu totul romantic, de un gazetar francez. Apoi veni cuvântul usturător al romancierului Blasco Ibanez, iar de aci începură mișcările mai...grase. Și aci să vedeți umorul și modul cu care d. de Riviera po'olește răscoalele. Se revoltară ma-

rinarii pe cari îi arestă iar pentru a nu desființa marina, îi înlocuiește imediat cu artileriești. Se răscură artileriești, atunci nimic mai simplu, desființă regimentele de artilerie, iar pe aceștia îi înlocuiește cu infanteriști.

Ce va face dacă și aceștia din urmă se vor răscură?

Mă bizui pe spiritul umoristic al d-lui de Ri-

viera. Întâmplarea făcu însă ca în loc de infanteriști să înceapă poporul și studenții, manifestații violente de stradă, unde a curs și sânge în abundență. Spiritul inventiv al dictatorului a lucrat cu precizie. A închis imediat universitățile, a primit demisiile în bloc a profesoriilor Universitari, și liniște s'a făcut. Pentru a împiedica însă alte mișcări, a aranjat ritos că se va retrage — el nu este la prima declarație de retragere —, căci dictatorul este logodit de 2 ori cu aceeași domnișoară dar înainte de

a face acest lucru al vrea să dea țării sale a constituție. Aceasta va fi elaborată de un parlament care să fie ales printr'un plebiscit, lată ne dară ajunși la plebiscit.

Sârmanul Caragiale, cum muri el prea de vreme.

După plebiscitul lui Mussolini, unde a votat 10 milioane de oameni pentru el și vre-o câteva numai, contra lui, ne vine acum plebiscitul dlui Primo de Riviera. Vom fi plini de răbdare și vom aștepta și rezultatul acesta. Poporul spaniol poate fi liniștit, dl de Riviera veghează.

## Importanța întrevederii d-lor Mussolini-Chamberlain.

— Părerile presei —

Localitatea Santa Maria di Monticci (Italia) dintr'odată a devenit memorabilă, întocmai ca Rapallo, Thoiry sau Locarno, cari de asemeni sunt localități unde au avut loc întrevederi politice de importanță mondială. Ministrul de externe englez venise să se recreeze în pitoreasca localitate Santa Maria di Monticci, situată în apropiere de orașul Florența, în suverba vilă „Villa Gioiosa.”

D. Mussolini a făcut ieri o vizită ministrului de externe englez. Faptul acestuia a produs o enormă senzație în opinia publică mondială.

Întrevederea a ținut timp de 2 ore. Au discutat aci nu doi bărbați de stat, reprezentând două mari puteri, ci două personalități, cari directivează soarta lumii.

Agenția telegrafică italiană, care a divulgat în lume faptul întrevederii d-lor Mussolini—Chamberlain nu a răsuflat un singur cuvânt despre cele ce au fost discutate în saloanele vilei „Gioiosa”. Întreaga discuție de aci agenția italiană a cuprins-o

în obicinuita frază diplomatică: acei doi miniștri de externe au discutat în mod amănunțit situația Europei și cu unanimă satisfacție au putut constata, că în această privință scopurile politicii engleze și italiene sunt identice.

În prezent presa mondială tatonează numai și încearcă să ghicească cea ce a putut forma obiectul desbaterilor între d-nii Mussolini și Chamberlain. Presa franceză se forțează să facă o față serioasă și să ș mascheze neliniștea în fața primejdiosului joc diplomatic.

Între altele, „Petit Parisien” scrie: „Franța privește cu cea mai mare bucurie consolidarea raporturilor de prietenie dintre Italia și Anglia. Singura preocupare actuală a diplomației franceze este apropierea de Italia.”

Iar „Echo de Paris” prin condeiul lui Pertinax scrie: „Franța se apropie cu bucurie de Italia. Ea știe bine, că drumul conduce aci prin Londra.”

### Serbările de- svelirei mo- numentului «Eftimie Murgu»

Serbările pentru desvelirea mo-  
numentului „Eftimie Murgu” vor  
avea loc irevocabil la 28 Aprilie  
1929, la Bozovici (Banat).

Corurile și fanfarele cari do-  
resc să participe la serbări pen-  
tru emulare, sunt rugate, ca să  
se anunțe d-lui profesor Lighe-  
zeanu, din Oravița. Condițiunile  
de transport li se vor comunica  
din timp.

Deținătorii de liste de subscrip-  
ție sunt rugați a restitui listele  
secretarului comitetului, d-lui I.  
Cucu, director.

Deținătorii de fotografii ai ma-  
rilor frunțași bănățeni dispăruți,  
sunt rugați a trimite fotografiile  
respective însoțite de o mică no-  
țiță biografică pe adresa D-lui  
Mihai Dragă, în. directorul liceu-  
lui „General Dragalina” din Ora-  
vița.

Aceste fotografii vor fi trans-  
portate în tablouri și așezate în  
Casa Națională (Pantheonul) din  
Bozovici.

Comitetul.

### Inmormânta- rea lui Ion Gorun

Ieri, după amiază, a fost inhu-  
mat la cimitirul Sf. Vineri, din  
București după datoria crești-  
nească, scriitorul și ziaristul Alex.  
I. Hodoș (Ion Gorun). Funebra  
ceremonie s'a desfășurat într-o  
atmosferă de pioasă reculegere,  
defunctul fiind condus la locul  
odihnei de veci, de membrii ta-  
miliei, prieteni și admiratori.

În numele „Sindicatului Zaria-  
știlor” a vorbit d. B. Cecropide,  
scotând în evidență în cuvinte  
pline de emoție, calitățile de zia-  
rist al lui Ion Gorun care poate  
sta ca pildă vrednică pentru gene-  
rațiile viitoare. Aduce omagiul  
sindicatului ziaristilor.

D. N. Davidescu, din partea  
societății scriitorilor, a relevat  
vrednicile merite ce și lea căști-  
gai Ion Gorun în literatura ro-  
mânească.

Din partea Căsei Școlilor, al  
cărui referendar era defunctul, a  
vorbit d. Alfred Moșoiu.

## Calvar unguresc

Cum se scrie istoria suferințelo-  
minoritare din România. Material  
pentru Liga Naștunilor.

Sub titlul „Calvar unguresc”  
ziarul Erdélyi Hirlap descrie o  
dramă sguuitoare petrecută în  
județul Bihor. Invățătoarea vă-  
duva lui Alexandru Brody din  
satul Salard și-a spânzurat pe  
micul ei fiu, apoi nemulțumită  
cu aceasta ispravă a mai rețezat  
cu un cuțit de bucătărie și capul  
celui spânzurat, așezându-l pe  
perina așternutului și după aceea  
ținând strâns în pumn cuțitul s'a  
aruncat în fântână, îmbrăcată în  
haină de doliu.

E limpede pentru oricine, că  
această tragedie fără păreche nu  
poate fi decât o faptă de de-  
mentă, totuși ziarul de mai sus  
comentând fapta, găsește, că:  
„Iată ce a devenit din dăscălbă  
ungurească, deoarece vitregia  
sortii minorităților a pătruns și  
în altarul școlii”, iar mai departe  
vorbește în același articol despre  
ruina și lupta grea de existență  
a clasei mijlocii ungurești din  
România.

Mărturisesc sincer, n'am putut  
găsi legătura între comentariile

ziarului Erdélyi Hirlap (articol de  
fond) și fapta izolată a demen-  
tei din Bihor. Nu vreau să cred,  
că articolul vizat ar fi inspirat  
din aceeași logică din care s'a  
inspirat criminalitatea nenorocitei  
demente. Bănuiesc deci cu drept  
cuvânt, că articolul de fond al  
ziarului Erdélyi Hirlap e tras de  
păr după un calcul doctrinar al  
politicii minoritare ungurești, a-  
celași calcul de băfire și exage-  
rare de care ne isbim zi de zi  
în colosnele presei ungurești.

În felul acesta e greu să ajun-  
gem vreodată la o împăciuire a-  
tât de necesară bunului traiu co-  
mun. Am extras din ziarul un-  
guresc acest fapt divers cu co-  
mentariile lui de articol de fond,  
cu scopul de a pune la îndemâna  
diplomaților noștri încă un do-  
cument foarte semnificativ de  
modul cum înțeleg concetățenii  
noștri unguri să întrețe ostilita-  
tea contra majorității statului  
român.

Dobrovoleț.

### Telegrame

#### Ex-Prințul Carol a renunțat definitiv.

După informațiile ziarului „Pe-  
tit Parsien” Impăcarea exprințu-  
lui cu regina văduva Maria, a  
avut un caracter pur familiar.  
Cu ocazia aceasta, exprințul a  
declarat că renunță definitiv la  
orice pretențiune asupra tronului  
României.

### Guvernul austriac a demisionat

Cancelarul Seipel a prezintat  
președintelui republicii demisia  
întregului cabinet. Seipel girează  
încă afacerile până la formarea  
noului guvern, care se crede a fi  
un guvern format dintre mode-  
rații socialiști și creștinii sociali,  
adică o coaliție roșie-neagră.  
Pentru locul de cancelar se col-  
porteză numele d-lor A. Gurtler,  
fost min. de finanțe și Dr. Rim-  
felen, fost cancelar, actualmente  
șeful provincial al Stiriei.

### Serbare studențească în Chișineu-Criș.

Ni se scrie: Studenții „Acade-  
miei Teologice” din Arad au or-  
ganizat în localitate în seara zi-  
lei de 1 Aprilie (a doua zi de  
Sf. Paști) o serbare culturală ur-  
mată de dans, sub conducerea  
reobositului profesor Dr. Gh.  
Popoviciu. Dimineața, studenții  
au luat parte la serviciul divin,  
dând răspunsurile liturgice. Po-  
porul a rămas încântat de fru-  
mossa și precisa executare a  
răspunsurilor liturgice.

Seara la orele 9 a început  
programul serbării, compus din  
cântări religioase, piese teatrale,  
recitări, cvartete etc. Serbarea a  
fost deschisă de d. prof. Popo-  
viciu, care prin cuvinte alese  
arată scopul serbării. Bucătări  
muzicale au fost bine executate.  
Relevăm „solo” cântat de tână-  
rul I. Faur, cu voce plăcută, de  
un timbru sonor de bas. Dease-  
menea și frumosul debut al stu-  
dentului H. Văgă. Piesele de

teatru au fost preluate cu mult  
simț artistic de către studenți.

La orele 12 n. s'a făcut ale-  
gerea reginei serbării, fiind pro-  
clamată dragălașa domnișoară Li-  
via Băriu. Tineretul și-a petre-  
cut până dimineața într-o atmo-  
sferă prietenească și de zburdal-  
nică veselie.

Felicităm studenții cari cu cin-  
ste poartă acest nume, răspân-  
dind cultura în poporul nostru  
și punându-se în slujba nea-  
mului.

Aducem și pe această cale  
mulțumirile noastre d-lor stu-  
denți teologi cari în a doua zi de  
Paști ne-au făcut o dublă săr-  
bătoare.

Corresp.

### Cetiți și răspândiți „Voința Poporului”

### Furturi în Lipova

În noaptea primei zi de Paști,  
indivizi necunoscuți au săvârșit  
două furturi în pașnicul orașel  
mureșean Lipova. Întâiu hoții au  
vizitat locuința d-lui profesor I.  
Manea, de unde s'au ridicat tot ce  
au găsit, apoi au forțat dulapul  
unui croitor invalid, de unde s'au  
furat 15 mii lei. Cazul se cercetă.

### Noii pretenții ma- ghiare.

București. — Grupul parla-  
mentar maghiar a predat guver-  
nului mai multe memorii privi-  
tor la diferite chestiuni a căror  
realizare o crede necesară și căl  
mai neîntârziată.

Grupul parlamentar maghiar  
a hotărât să înceapă o nouă ac-  
țiune pe chestia expropriilor,  
întrebuințării limbei maghiare și  
colonizării „forțate”.

### Cinematografele din Timișoara.

**Cinema Cetate**  
5 Aprilie

**Cazacii**

În rolurile principale:  
John Gilbert — Renée Adorée —  
Ernest Terence

6—7 Aprilie

Taina Carnavalului

**Cinema Apollo**  
5 Aprilie

**Femeia torturata**

În rolurile principale:  
Wladimir Gaidarow Lily Demita

9—7 Aprilie

**Cazacii**

**Cinema Mehala**

6—7 Aprilie

**Femeia torturata**

# ȘTIRI DE TOT FECUL.

## Mare nenorocire într-un circ

În Duminică Paștelui o furtună violentă s'a abătut asupra localității Ligeșelu, lângă orașul Pressburg, în Cehoslovacia. Furtuna a provocat prăbușirea unui circ ambulant, tocmai în timpul reprezentăției. Șase sute de spectatori cuprinși de panică s'au refugiat prin ieșiri. E o curată minune, că nu se înregistrează numai puține cazuri de răniți moșoare.

## Isprava unei bande de hoți unguri la Nădlac

În frunțașă comună Nădlac, situată lângă frontiera româno-maghiară, în cursul sărbătorilor Paștelui, o bandă de 12 hoți din Ungaria au trecut, noaptea, pe teritoriul românesc, și au devastat numeroase ferme. La ferma lui I. Ambrus, hoții au spart geamurile și lămpile, au intrat în locuință și în vreme ce unii țineau sub amenințare pe locatari, ceilalți au ridicat numeroase obiecte casnice de mare valoare. Din P Jancsik au furat 4 cai, o enormă cantitate de rufărie, alimente și pasări.

Fermele fiind situate la mare depărtare de comună în aceeași noapte hoții au izbutit să se refugieze pe teritoriul unguresc.

Postul de jandarmi cercetează cazul, înștiințând și autoritățile din Ungaria despre îndrăznețul furt de la Nădlac

## Se vor extrăda statuiele naționale din Arad Ungariei?

D. Barabas, deputat maghiar a intervenit la d. Aurel Vlad, ministrul de culte și arte, să dispună extrădarea statuiei lui L. Kossuth și a celor 13 martiri.

D. Aurel Vlad a declarat d. lui Adalbert Barabas că va pune a această chestiune în dezbaterile consiliului de miniștri, dela care va cere extrădarea acestor statui Ungariei.

## Infrângerea revoluției în Mexic

Paris. — Telegramme primite din Mexico anunță că revoluția din această țară poate fi considerată ca fiind complet înfrântă. Forțele rebeli se retrag în dezordine spre Nord, risipindu-se în treptat.

## Piere răsă maghiară

Zilele acestea a avut loc la Budapesta adunarea generală a asistentei dela instituțiile obstetricale maghiare, la care profesorul universitar Tauffer a declarat că poporul maghiar se află într'un mare pericol. Națiunea maghiară se află în pragul pieirii, — a declarat el. În timp ce națiunile inamice se înmulțesc în mod rapid, a spus profesorul literalmente, poporul maghiar scade.

Cauza principală a acestui fenomen e necesar a se considera raporturile economice nefavorabile salariile scăzute, care nu permit ca familia să poată avea mai mulți copii, apoi politica economică maghiară imposibilă, și neactivitatea asistentelor.

## Moarte suspectă

Țăranul Traian Timar, de 37 ani, plecase ieri cu trăsura să facă cumpărături în suburbiul Bujac. Trecătorii l-au găsit mort în hotarul Bujacului. Cazul se cercetează.

## O femeie s'a aruncat sub trenul de Pecica

Ieri pe la orele 4 d. m., văduva Uroș Sombati, din Arad, s'a sinucis aruncându-se înaintea trenului de Pecica. Moartea i-a fost instantanee. Ancheta a stabilit, că nefericita femeie s'a sinucis din cauză că nu mai putea suporta lipsurile și mizeria grozavă în care trăia de multă vreme.

## Helicopterul a fost descoperit?

Se știe că, după 30 ani de experiență un inginer din Durban ar fi izbutit să rezolve problema zborului în linie verticală. Invenția aceasta va produce mare revoluție în aviație.

## Mare întrunire liberală în Arad

Atârnă, că Duminică, 7 Aprilie c., liberalii organizează o mare întrunire politică în orașul nostru. Întrunirea se va ține în teatrul de vară. Dela centru vor lua parte d.șii I. Duca, C. Argentoianu, drul Anghelescu, foșii miniștrii și N. Săveanu, fost președinte al Camerei deputaților.

Seara organizația județeană va da un banchet în cinstea invitaților oșpeți.

## Din Timișoara

Dela corespondentul nostru

## Sinucidere

Ieri noaptea, locuitorul Venczel Vazu, de 54 ani, s'a sinucis bând o cantitate de otravă puternică. Motivul sinuciderei e mizeria.

În stare gravă sinucigașul a fost transportat la spitalul public.

## Moartea ultimului primar maghiar

Ieri a murit în vila sa Iosef Geml, în vârstă de 71 ani, fostul ultim primar al orașului nostru în era maghiară. În mormântarea defunctului s'a săvârșit Joi, în cimitirul din Cetate. Municipiul i a făcut frumoase funeralii.

## Dela Consiliul de războiu

Azi a compărut în fața Consiliului de războiu fostul caporal de jandarmi Ion Gima, acuzat că în anul 1920 a lăsat să i scape de sub escortă un deținut, care nu a mai putut fi descoperit. După pledoaria dlui avocat L. Coman, Consiliul a adus sentință de achitare.

Organele polițienești au predat dlui Comisar regal pe Dionisie Készeg, care dezertând dela regimentul său din Turnu Severin a fost prins la amanta sa din Timișoara.

## S'a sinucis pentru gelozie

Frunțașul sătean Iohn Hollinger din Fibiș s'a sinucis prin strangulare. El era foarte gelos pe soția sa pe care din această cauză o purta deseori în bătaie. El s'a sinucis într'o complotă stare de beție.

## Asasinul Weissmann prezintă semne de nebunie

Măsarul Nic. Weissmann, eroul tragediei din cartierul Elisabetin, despre care am amintit în nrul de alaiăeri a „Voinței Poporului“, fiind tradus în fața judecătorescilor de instrucție, a dat răspunsuri foarte încurcate. Readus în celula sa, Weissmann a început să plângă în hohot, strigând în conștinu numărul amantelor sale, a nefericitei manicuriste Margareta Junkel. După ce s'a calmat puțin, asasinul a căzut într'o stare de l'targie, nu vorbește și refuză mâncarea.

Se pare, că tragedia a avut un sfârșit dezastruos asupra facultății mintale alui Weissmann și, în consecință, e probabil că va fi supus unui examen de medici experți.

## Ministrul sănătății vine la Arad

Atârnă că pe la sfârșitul lui Aprilie c., S. Dan, ministrul sănătății va sosi la Arad, ca să poată să viziteze spitalele și să se ocupe de problemele sănătății publice.

## INFORMAȚIUNI

**Abonamente la „VOINȚA POPORULUI“**  
Pe un an întreg Lei 500.—  
Pentru funcționari  
și țărani — — Lei 400.—

### Vicarul episcopiei de Caransebeș grav bolnav

Alfă cu multă părere de rău că venerabilul vicar al episcopiei ortomâne dela Caransebeș, P. C. Sa Filaret Musia se află grav bolnav. Fiind foarte bătrân și starea înaltului înarh inspirând servioase înrijorări, bolnavul a fost internat în secția chirurgicală spitalei publice din Caransebeș.

### Papriciul unui miliardar american

Din cele 7 minuni ale lumii singură: piramida lui Keops. Bătrână de 45 secole, această piramidă va mai trăi poate și zeci de veacuri de azi înainte.

Morgan și a propus să întreaacă pe faraonul Keops. Piramida lui va avea 210 metri înălțime.

Va conține în adâncime un muzeu, un laborator și o bibliotecă.

### Convenție economică româno austriacă

București; D. Virgil Madgearu, ministrul industriei și comerțului va utiliza o parte din concediul său pe care-l va face la Viena, în tratative cu guvernul austriac în vederea încheierii viitoarei noasre convenții economice cu Austria.

Unul din capitalele cele mai interesante ale acestei convenții va fi cea privitoare la exportul nostru de vite în Austria.

**Piane**  
cu plăltre în rate  
dela 25000 până la  
80000 lei  
**la Melis**  
Arad, Piața Avram Iancu  
No 21.

## Important pentru cine caută serviviu

Căutăm persoane inteligente și harnice — bărbați și femei — pentru muncă ușoară de achiziție, cu salariu mare fix și cu provizie

A se adresa la **Administrația ziarului „Voința Poporului“**

### Samuil Gartner

depozit de biciclete, de articole electrice și de apeduct. Intreprindere de canalizări. Atelier de montări speciale și mecanice.  
**ARAD, Str. Brațianu 24.**  
Pal. Minorității

Haine de primăvară, vopseste și curățate în mod chimic cel mai eficient și mai grabnic la

### Knapp Alexandru

Str. Brațianu No. 11. și Str. Episcopul Radu 10,

Citiți zilnic și răspândiți

## „Voința Poporului“

Singurul cotidian românesc din  
Arad

## Căutam

colportorii și vânzătorii pentru ziarul nostru în Arad, cărora le asigurăm o existență cinstită. A se prezenta imediat

la Ad<sup>m</sup>inistrația ziarului  
**Voința Poporului**  
Str. Eminescu No. 3.

„Expres“ automobil garage Arad, Tribunal Dobra 12-14

Reparațiuni de automobile, tractoare, motociclete și fereștrău cu motor, feruminare autogenă, reparare specială de radiatoare.

**CIORAPI**, mănuși, pantaloni reformat de mătase, combineuri cu prețuri solide și de calitate I. puteți cumpăra la

### Bogyó A.

Str. Eminescu 13, filială: Bul. Reg. Maria 16,

## Mica Publicitate

Caș de oare și un vacă cumpăr în mare cantitate făcând și contract pe an în Rog oferte cu indicarea prețului și al cantității, pe adresa: „Rtas“ Arad, Str. Buceur No. 1

În vederea dispozițiilor M. lui Stat Major, ea toți ofițerii rezervă să și completeze esmentul necesar de îmbrăcăminte militară.

**N. ARITON** din ARAD  
STRADA BUCUR No. 11.

confectionează cu mare red de prețuri și avantajii de orice

**uniformă militară**

### Sezonul de Primăvară

După comandă ghet sandale pentru bărbați și mei în diferite culori de sure și culoarea tutunului capătă la

**MIHAI CZERNOCZY**

Str. Eminescu 26 cu p redus 380 lei pregătite materia bună.

Cine dorește să a un costum bărbătesc mos și cu șic să se reseze numai în

**S. MOSA OVI**

Arad, în Palatul Teatr

### Grădinarilor! Agriculturii

Au sosit **semințe** pr pete de zarzavaturi p grădinarilor și agriculturii

**OLANDA**

fără neghină în saci ple oficios.

**Semințe de trifoi lucernă**

din Germania de Ne

**Semințe de sfeclă**

pt. nutreț sămânță de la din Scoția, de **mohor** hărpăcică, în calitate mai bună și cu prețurile mai efline.

La reprezentantul firm **Jun. Sam Freund** și fi

**B. la Révész**

Arad, Str. Ilarie Chendi n colțul Străzilor Consiliului și Alexandri.